

# યાત્રા કરતાં જિંદગી વધારે મહત્વની છે

આમ તો જિંદગી પણ જન્મ અને મૃત્યુ વચ્ચેના સમયગાળાની યાત્રા જ છે, પરંતુ માનવી એ યાત્રા દરમિયાન બીજા અનેક યાત્રાઓ કરતો રહે છે. હિંદીમાં 'પ્રવાસ' માટે 'યાત્રા' શબ્દ જ વપરાય છે. એક ગામથી બીજા ગામ જવાની રેલ ટિકિટ પર 'આપ કી યાત્રા સુખદ રહે' જેવાં સ્વસ્તિવચનો લખેલાં જોયાં હશે. ગુજરાતી ભાષામાં 'યાત્રા'ને આપણે ધાર્મિક પ્રવાસ પૂરતી સીમિત કરી દીધી છે. અંગ્રેજીમાં પણ પ્રવાસ માટે 'જર્ની' શબ્દ છે અને યાત્રા માટે 'પિલગ્રિમેજ'. ભાષાની આ સૂક્ષ્મતા માનવીની ચેતના સાથે સંકળાયેલી છે. દક્ષિણ છેડે જન્મેલા આદિ શંકરાચાર્યને આખા આર્યવર્ત-ભારતવર્ષને જોડવાનો વિચાર આવ્યો અને એમણે પગપાળા યાત્રા કરીને ચાર ધામ સ્થાપ્યાં તે પૂર્વમાં પુરી, પશ્ચિમમાં દારકા, ઉત્તરમાં બદરીનાથ અને દક્ષિણમાં શ્રેંગેરી પૂઠ તરીકે જગપ્રસિદ્ધ છે. પરંતુ હિંદુ સનાતન જનમાનસમાં જે 'ચાર ધામ' ફિટ થઈ ગયાં છે તે તે ઉત્તરાર્ખંડમાં ગંગોત્રી, યમુનોત્રી, બદરીનાથ અને કેદારનાથ જ છે. પેલી ચાર શંકરપીઠો કરતાં આ 'ચાર ધામ' પરાપૂર્વથી સનાતન ધર્માનુયાયીઓના ચિત્તમાં સ્થપાઈ અને છપાઈ ગયેલાં છે. એટલે એ પછીનાં વધુ શ્રમસાધ્ય અને પ્રાકૃતિક વૈભવ ધરાવતાં અમરનાથ કે કેલાસ માનવસરોવરની યાત્રા ભલે ન થઈ શકે પણ આ પરાપૂર્વથી પ્રસિદ્ધ ચારધામ તો પાછલી ઉંમરે કરવાં જ કરવાં, એવી એક દૈઘ માન્યતા પ્રવર્તે છે. અદલ પાક મુસલમાન જેમ હજ માટે ઉત્સુક હોય એમ સરેરાશ, ખાતોપીતો હિંદુ મરતાં પહેલાં ઉત્તરાર્ખંડમાં નગાધિરાજ હિમાલયની જોડવાનો વિચાર આવે છે. ગંગોત્રી અને યમુનોત્રી યમુનાનું; બદરીનાથ ભગવાન જગપ્રસિદ્ધ છે. પરંતુ હિંદુ સનાતન જનમાનસમાં જે 'ચાર ધામ' ફિટ થઈ ગયાં છે તે તે ઉત્તરાર્ખંડમાં ગંગોત્રી, યમુનોત્રી, બદરીનાથ અને કેદારનાથ જ છે. પેલી ચાર શંકરપીઠો કરતાં આ 'ચાર ધામ' પરાપૂર્વથી સનાતન ધર્માનુયાયીઓના ચિત્તમાં સ્થપાઈ અને છપાઈ ગયેલાં છે. એટલે એ પછીનાં વધુ શ્રમસાધ્ય અને પ્રાકૃતિક વૈભવ ધરાવતાં અમરનાથ કે કેલાસ માનવસરોવરની યાત્રા ભલે ન થઈ શકે પણ આ પરાપૂર્વથી પ્રસિદ્ધ ચારધામ તો પાછલી ઉંમરે કરવાં જ કરવાં, એવી એક દૈઘ માન્યતા પ્રવર્તે છે. અદલ પાક મુસલમાન જેમ હજ માટે ઉત્સુક હોય એમ સરેરાશ, ખાતોપીતો હિંદુ મરતાં પહેલાં ઉત્તરાર્ખંડમાં નગાધિરાજ હિમાલયની જોડવાનો વિચાર આવે છે. ગંગોત્રી અને યમુનોત્રી યમુનાનું; બદરીનાથ ભગવાન જગપ્રસિદ્ધ છે. પરંતુ હિંદુ સનાતન જનમાનસમાં જે 'ચાર ધામ' ફિટ થઈ ગયાં છે તે તે ઉત્તરાર્ખંડમાં ગંગોત્રી, યમુનોત્રી, બદરીનાથ અને કેદારનાથ જ છે.

## તંત્રીસ્થાનેથી...

સ્થાપિત કરાયેલ છે. શૈવ અને વૈષ્ણવ ફિરકાઓ વચ્ચેનું સામંજસ્ય સ્થાપવાનો આ ઐતિહાસિક પુરુષાર્થ બનીસ વર્ષની વયે સ્વધામ સિધાવેલા એક કવિ-ધર્મગુરુ જગદ્ગુરુની ભવ્ય કલ્પનાની ફલશ્રુતિ છે. હમણાં કોરોના સંકટને લીધે આ યાત્રા પર સરકારી પ્રતિબંધ હતો તેમાંથી મુક્તિ મળી હશે પરંતુ ઉત્તરાર્ખંડની હાઈકોર્ટ એ યાત્રા ખુલ્લી કરતાં વખત પૂરતો સ્ટે આપેલ છે. રાજ્ય સરકારે યોગ્ય વ્યવસ્થાપનનું સોંઘનામું રજૂ કરવામાં પણ લોચા માર્યા છે. કુંભમેળા વખતની એસઓથી જ ડિઝેટ ટુ ડિઝેટ કોર્ટ સમક્ષ રજૂ કરી દેતાં સ્વાભાવિક રીતે જ કોર્ટને ખીજ ચઢી છે. સોંઘનામામાં હરદ્વાર જિલ્લો દર્શાવાયો છે જ્યારે આ ચારધામ તો ઉત્તરકાશી જિલ્લામાં આવેલ છે. કોર્ટ જે નિરીક્ષણ કર્યું છે તે વાજબી વિષયનું ભવ્ય મંદિર છે અને કેદારનાથ જોખમમાં ના મૂકી શકાય. ઈશ્વર કાર્યરેય બીમાર માણસને હોસ્પિટલને બદલે મંદિરે

# વેબ સિરીઝ લખવી છે ? આ રહ્યો મસાલો...

કોરોના મહામારી અને લોકડાઉનને કારણે સિનેમાગુલો, નાટ્યગુલો બંધ થયાં. ધરમાં કેટ થયેલા લોકો માટે મનોરંજનનું એકમાત્ર સાધન ટી.વી. હતું. પરંતુ લોકડાઉનને કારણે શૂટિંગ પણ બંધ રહેતા ટી.વી. ઉપર જૂના કાર્યક્રમોનું પુનરાવર્તન શરૂ થયું. ધારાવાહિકો જૂનાં હતાંઓનું પ્રસારણ શરૂ થયું. એમાં 'રામાયણ' અને 'મહાભારત' જેવી ધારાવાહિકો એ લોકપ્રિયતા મેળવી પણ આ પુ. ના પ્રસારણથી લોકોની મનોરંજનની તરસ કંઈ પૂરી થઈ નહોતી. આવા સંજોગોમાં ઓપન પ્લેટફોર્મ પર રજૂ થયેલી વેબસિરીઝે કમાણી પણ સારી કરી અને લોકોને અનવરુ મનોરંજન પણ પૂરું પાડ્યું. ઓપન પ્લેટફોર્મના શરુઆતના દિવસોમાં નેટફ્લિક્સ અને પ્રાઈમ એમેઝોને ખાસ્સી લોકપ્રિયતા હાંસલ કરી હતી. અત્યારે પણ નેટફ્લિક્સ અને પ્રાઈમ એમેઝોને પર હિન્દી ભાષા સિવાય પણ અન્ય દેશી-વિદેશી ભાષાની વેબસિરીઝ અને ફિલ્મો રજૂ થતી રહે છે. વેબસિરીઝના શરુઆતના દિવસોમાં નવાસુદીન સિદ્દિકી અભિનિત 'સેકેડ્સ' અને પંકજ ત્રિપાઠી અભિનિત 'મિરઝાપુર' વેબસિરીઝે ઘણી ચર્ચાઓ જગાવી હતી.

કારણે એના પર કોઈ રોકટોક જોવા મળતી નહોતી. ફિલ્મોએ રજૂ થવા માટે સેન્સર બોર્ડનું પ્રમાણપત્ર મેળવવું પડે એવી કડાકૂટ વેબસિરીઝ સાથે નહોતી. એને કારણે સેક્સ, હિંસા, વલ્ચારિટી, અભદ્ર ભાષાપ્રયોગનો જાણે રાફડો ફાટી નીકળ્યો. કોઈ પણ વેબસિરીઝ માટે આ બધાં તત્ત્વો અનિવાર્ય બની ગયાં. 'સેકેડ્સ' કે 'મિરઝાપુર' રજૂ થઈ તો ત્યારે શરુઆતમાં એક આકર્ષણ રહ્યું હતું પણ પછી તો એવી ચીલો જ પડી ગયો. જરૂરી ન હોય તો પણ જિગુસ્તા પ્રેરે એવા હિસાત્મક દેશ્યો રજૂ કરવાં, રહસ્યના નામે કોઈ એક રાજકારણીની હત્યા કરવી, આતંકવાદની ભુલભૂમિકા રચવી, કોઈ મોટા બિઝનેસમેનની હત્યા, એ બિઝનેસમેનના અનૈતિક સંબંધો, ભ્રષ્ટાચાર, ડ્રગ્સની હેરાફેરી - આ બધાં તત્ત્વો વેબસિરીઝનો મસાલો બની ગયાં. ફિલ્મોમાં અભદ્ર ભાષાથી દૂર રહેવા વેબસિરીઝ શરુઆતમાં ગમવા લાગ્યું પછી દરેકમાં આજ તત્ત્વો જોઈને એને ઊભકા



**મનોરંજન**  
દલ્ગલ પારેખ

# માણસ : એક વસાવે શેર, એક વિદેશ ગયા ન વિસરે અને એક લાખું દેતાં ન મળે

(દુહા સૌજન્ય : શ્રી ગોરદન પટેલ 'કવિ')  
ગુજરાતમાં થઈ ગયેલા એક મહાન સમ્રાટ સિંધરાજ જયસિંહ (ઈ.સ. 10૮૪-1૧૪૩) નાં સમયમાં એક ચારણ કવિ થઈ ગયા. સમ્રાટ જયસિંહે એ ચારણ કવિને પોતાનાં દરબારમાં નિમંત્રણ આપીને તેમનું સન્માન કર્યું હતું અને સન્માનરૂપે એ કવિને મમાણા નામનું ગામ પણ ભેટ આપ્યું હતું. એ ચારણ કવિ મૂળ રાજસ્થાનના કવિ સિંધનાં ઘરપાકરનાં મિશણ શાખાના હતા. એ કવિએ લખેલા ઘણાં દુહાઓની જેન મુનિવર, ગણિતશાસ્ત્રી, વ્યાકરણશાસ્ત્રી અને વિદ્વાન શ્રી હેમન્દ્ર આચાર્યએ પોતાના અપભ્રંશ ભાષાનાં ગ્રંથમાં પણ ઉદાહરણ રૂપે ટાંક્યા છે. આ એક લગભગ એક હજાર વર્ષ પછી પણ એ કવિના ઘણાં દુહાઓ લોકજીભે છે અને ખાસ કરીને આપણાં લોકસાહિત્યકારો પોતાનાં કાર્યક્રમમાં એ દુહાઓ વિવિધ સંદર્ભે રજૂ કરતાં હોય છે.

જે રીતે શ્રીમદ ભગવદ ગીતામાં મોટાભાગનાં શ્લોક શ્રીકૃષ્ણએ અર્જુનને સંબોધીને કહ્યા છે એ જ રીતે મોટાભાગનાં દુહાઓ આ કવિએ પોતાનાં પુત્ર કરમાણને સંબોધીને કહ્યા છે. આ કવિ બીજા કોઈ નહિ પણ કવિ આણંદ.

લોકકવિ આણંદે મોટાભાગે જીવનની ફિલસૂફીને સમજાવતા, દીકરાને ટપકો આપતા, લોક-વ્યવહારની સમજ આપતાં અને શિખામણ આપતાં દુહાઓની રચના કરી હતી. આ દુહાઓમાંનાં ત્રણ દુહાઓ; આણંદ કહે કરમાણંદા, માણસે માણસે ફેર, એક ગામ ઉજડ કરે, ને એક વસાવે શેર. આણંદ કહે કરમાણંદા, માણસે માણસે ફેર, એક વિદેશ ગયા ન વિસરે, બીજા પાસે ન પોપાય. આણંદ કહે કરમાણંદા, માણસે માણસે ફેર, એક લાખું દેતાં ન મળે, બીજા તાંબીયાનાં તેર. અહીં કવિએ ત્રણ પ્રકારનાં માણસોની અને એ ત્રણેય પ્રકારમાં એકબીજાથી તદન વિપરીત પ્રકારનાં માણસોની વાત કરી છે. કવિની દ્રષ્ટીએ કેટલાક માણસો એવા ગુણીયલ હોય છે કે જે ઉજડ ગામને પણ નંદવન બનાવી શકતા હોય છે, નવા શહેરોને પણ વસાવી શકે એટલા ગુણવાન હોય છે. કદાચ, આ પ્રકારનાં માણસો જ આપણી સ્મૃતિમાં કયાં રહેતા હોય છે, આપણાં હૃદયમાં કાયમ માટે વસી જતાં હોય છે અને આવા જ માણસો આપણી નજીક હોય કે આપણને ઈજારો કિલોમીટર દેશ કે વિદેશમાં વસ્યા હોય, આપણે તેઓને ક્યારેય વિસરી શકતા નથી, ભૂલી શકતા નથી. સમાજમાં આ પ્રકારનાં માણસોનું જ સાચું મૂલ્ય હોય છે. તેમની કિંમત થતી હોય છે. કવિ કહે છે એમ ક્યારેક તો લાખો રૂપિયાનો ખર્ચ કરીએ તો પણ આવા માણસો મળી શકતા નથી. મતલબ કે આ પ્રકારનાં માણસો આપણાં સમાજમાં બહુ જ જૂજ હોય છે.

કવિ આણંદે કહ્યું એમ "એક લાખું દેતાં ન મળે" અને "એક વિદેશ ગયા ન વિસરે" જેવી માણસોની આખરૂં પાયામાં તેઓનાં લોકો સાથેનાં વર્તન અને વ્યવહાર હોય છે. આ પ્રકારની વ્યક્તિની છાપ કે આખરૂં વ્યક્તિને વારસામાં નથી મળતી હોતી કે વ્યક્તિ હથેળીની લકીરોમાં લખીને નથી આવતી. આ પ્રકારની આખરૂં કે ખાનદાની રાતોરાત બંધાતી પણ નથી, આ પ્રકારનાં લોકોએ વર્ષો સુધી પોતાનાં વાણી, વર્તન અને વ્યવહાર દ્વારા એક પ્રકારની સાધના કરી હોય છે, એક પ્રકારનું તપ કર્યું હોય છે, આ પ્રકારની આખરૂં કમાવા માટે વ્યક્તિએ અનેકવાર, અનેક પ્રકારનાં ત્યાગ પણ કરવા પડતાં હોય છે. આવા લોકોનું

**આવો જીવિએ શાનદાર**  
વિનોદ અમલાણી  
vinodjamlani12@gmail.com

# શું તમે વિદેશગમન માટે આતુર છો - તો આ પણ જાણો

સમગ્ર વિશ્વમાં માનવ આબાદી સતત વધી રહી છે એટલે જીવન જીવવા માટે અને વિકાસ માટે અનેક સમસ્યાઓ પણ વધી રહી છે. વધતી વસ્તી પ્રગતિનો પાયો ગણવાના નવા જ અર્થશાસ્ત્રમાં કંઈક ખામી ચોક્કસ છે કેમ કે માનવબળ એ ઉપભોક્તા કે વપરાશકાર પણ છે તથા એ ઉત્પાદનના અંગો પૈકી એક મહત્વનું અંગ છે ! વર્ષોથી લોકો પોતાના વતનને છોડીને અન્ય દેશોમાં વિવિધ કારણોસર જાય છે અને હવેના યુગમાં જ્યાં કામની તક યા શિક્ષણની ગુણવત્તાને ધ્યાનમાં લઈ નવી પેઢીનો યુવાવર્ગ ડઝપથી વિદેશ જવા આતુર થયો છે એમાં કોઈ શંકા નથી. પુષ્ટળ યુવાનો વિદેશ જવા ધાંધા થયા છે જ્યારે પાસપોર્ટ અને વિઝા કચેરી ઉપર જઈને નિરીક્ષણ કરો ત્યારે જ ખ્યાલ આવે છે. ભારત જેવો વૈવિધ્ય ધરાવતો દેશ વતન તરીકે હોવા છતાં આટલી ઘેલછાં વિદેશની શા માટે છે એ પ્રશ્ન પણ મહત્વનો બની જાય છે! ભારત વિકાસશીલ દેશોની સૂચિમાં આવે છે. આપણે પૂર્ણતઃ વિસિત થઈ શક્યા નથી તેના હજારો કારણો છે. છતાં પ્રવર્તમાન સરકારનો મહામંત્ર સબ કા વિકાસનો રહ્યો છે. આ માર્ગે કોરોના મહામારીએ જબરી હાનિ પહોંચાડી જ છે જેમાં કોને દોષ દેવો ? એક વાત દિલમાં સૌ એ કોતરવાથી રાખવી જ પડશે. 'વતન માટે કોઈ વહાલ નથી.' વિદેશગમનમાં પ્રથમ સ્ટુડન્ટ વિઝા લઈ અભ્યાસ માટે જનારા સૌથી વધુ છે ત્યારબાદ સ્કીલ લેબર્સ, પ્રોફેશનલ્સ આવે છે. કાનૂની પ્રક્રિયા તો બધાએ પૂર્ણ કરવી જ પડે છે પરંતુ જે વાત હવે કરવાની છે એ અતિ મહત્વની છે. ભારતમાં ત્રણ ઋતુઓ, તહેવારો, આસ્થા સ્થાનો, સામાજિક મિલન તથા સંબંધોની મૂડી જે જોવા મળે છે એ બધું વિદેશમાં ગયા બાદ ગાયબ જેવું થઈ ગયાના અહેસાસથી વ્યક્તિ ભાંગી પડે છે પણ કોઈ સાચી કબુલાત કરતું નથી. આનો અર્થએ જ છે કે અહીં જીવન ધબકતું અને સંવેદનશીલ છે જ્યારે ઠંડા પ્રદેશોમાં જીવન અતિ વિષય છે ત્યાં કદાચ કમાણી વધુ અને ડોલરમાં મળી જાય છે પરંતુ વ્યક્તિ જીવનથી દૂર થઈ મશીન જેવી થઈ જાય છે ! જીવનને કોઈ રીતે મુલવો છે એ બાબત અતિ મહત્વની છે.

'અધુરા રહેવાની પણ એક મજા છે. પૂર્ણતા પૂર્ણવિરામ જેવી હોય છે.' હાલમાં જ કેનેડા છ માસ જવાનું થયું એટલે ત્યાંના જીવન ચક્રને જોવા જાણવાનો એક અવસર પ્રાપ્ત થયો એટલે જ આ નિરીક્ષણને કોલમમાં રજૂ કરવાની પ્રબળ ઈચ્છા થઈ ! પરંતુ કાયદા-કાનૂનીની પકડ અતિ વિશેષ હોવાથી જીવ ગુંગામણ જરૂર અનુભવે છે. રોડ રસ્તા ઉપર ટ્રાફિકના નિયમોનું ચુસ્ત પાલન કરે છે પરંતુ રોડ ઉપર ટ્રાફિક પોલિસ જોવા મળે નહિ મતલબ કે ત્યાં નિયમ પાલન ઉચ્ચ કક્ષાએ છે. જેટલા તળાવ ત્યાં છે તેના કિનારે પણ કોઈ ગંદકી જોવા મળે નહી. કિનારા ઉપર કોઈ લારી ગલ્લા-કેબિન-લારી વગેરે હોતા જ નથી. ઘેરેથી લાવેલી ખાદ્ય સામગ્રીનો ઉપયોગ કયાં બાદ ડસ્ટબિનમાં લોકો મુકી દે છે. મોટા અવાજે બોલવાનો અર્થ અશિક્ષિત થતો હોવાથી બધા ખુબ શાંતિથી જ વાતચીત કરતા હોય તેવું જોવા મળ્યું. મુખ્ય મોટા શહેરોને બાદ કરતાં અન્ય વિસ્તારોમાં સિટીબસ, ઓટો રિક્ષા, માલવાહક રિક્ષા વગેરે જોવા મળે નહીં કે ના કોઈ ફેરિયા જોવા મળે ! આ ઉપરાંત અહીં કોઈ મંદિરો કે ધાર્મિક જગ્યાઓ દેખિયાં આવતી નથી. અર્થાત કોઈ મોટી ધાર્મિક ઉજવણી કે તહેવારનો લગભગ અભાવ જોવા મળે છે. અત્યંત ઠંડા પ્રદેશમાં અન્ય જીવો પણ મર્યાદિત જોવા મળે છે. સામાજિક જીવન જેવું ગાયબ બહુધાં લોકોને એકલતા ભર્યું જીવન પસંદ હોય તેવું સ્પષ્ટ લાગ્યું - એટલે જતા સમયમાં લોકો ડ્રિપ્રેશનમાં જાય છે અથવા આત્મ હત્યા કરી લેવાની ઘટના જોવા મળે છે. સૌથી મહત્વની વાત એ છે કે અહીં કોઈ પાસે સમય નથી વેકકલ્ચર સમયબદ્ધનું છે અને શનિ-રવિની રજા હોય છે પણ તેમાં ભારત જેવું કંઈ જોવા મળતું નથી. અહીંની બેંકો બચત ઉપર વ્યાજ આપતી નથી અથવા બચતવૃત્તિનો ખ્યાલ નથી સોમથી શુક્ર કમાઈને શનિ-રવિમાં વાપરી લેવાનું એટલે સિનિયર સિટીઝન્સ સૌથી વધુ પરેશાન છે કેમ કે સંતાનો પુખ્તવયે તેના મનપસંદ પાત્ર સાથે જુદા થઈ જાય છે એટલે ફાઇર્સ 3, માર્સ 2 વખતે મનમાં આવે તો માબાપ ને મળવા આવે કે ના પણ આવે ! એક જ ચાલકબળ ત્યાં છે અને એ ડોલરમાં કમાણી બસ એના માટે જીવનની મજા ન્યજી ને ત્યાં લોકો સેટ પર થઈ જાય છે. દરેક બાબતે નિયમ પાલન અતિ કડક છે એ મનને રુચે જ નહીં ભારત જેવું સુંદર જીવન ત્યાં ખીડા બનીને યાદમાં સતાવે છે.

શંરે આસ્વડે  
પાંડું કેવી રીતે પીળું થયું કોને ખબર ?  
એટલે કે ઝાડમાંથી શું ગયું કોને ખબર ?  
(રમેશ પારેખ)

# જીવનમાં જેની પાસે જે હોય છે, તે બીજાને આપી શકે છે

મનીષે એક મકાન ખરીધું. મકાન બહુ જ મોટું અને સરસ હતું. ત્રણ ઓરડાં, બેડરૂમ, રસોડું એ મોટું આંગણું, આંગણામાં જામફળ, સીતાફળ, જાંબુ, રાયણ, શેતુર અને ખૂણા પર એક મોટું આંબાનું ઝાડ પણ હતું. તેમાં પાડોશમાં એક જૂનું જઈજીરત મકાન હતું. તેના રંગો ફિક્કા પડી ગયા હતા. દિવાલોનું પ્લાસ્ટર ક્યાંક ક્યાંક ઉપડી ગયેલું દેખાતું હતું. છતાં તે ઘરનાં વૃદ્ધો અને ત્રણ યુવાલો તેમજ બાળકો મળી દસ બાર લોકો રહેતા હતા. મનીષે એક દિવસ જોયું તો પાડોશના ઘરમાંથી કોઈએ ડોલ ભરીને કચરો તેના ઘર પાસે નાંખી દીધો હતો. મનીષે તે ઘર તરફ જોયું પણ બહાર કોઈ દેખાતું નહીં. તે પોતાના ઘરના આંગણમાં બનાવેલા ફળોના નાના બગીચા તરફ ગયો. તેણે જોયું કે અમુક ઝાડ પર સરસ મજાનાં તાજાં અને પાકાં ફળો લાગેલાં છે. તે ઘરમાંથી ડોલ લઈ આવ્યો. જોઈ જોઈને પાકાં ફળો ડોલમાં ભર્યાં અને પાડોશીના ઘર તરફ ચાલતો થયો. મનીષ સાંજે પાડોશીના ઘરે ગયો. તેણે ડોલ ભેલેલ વગાડી. તે ઘરનાં માણસો એ જ્યારે કી-હોલમાંથી જોયું તો બહારનું દેશ્ય જોઈ વિચારમાં પડી ગયા. તેમને ખુબ બેચેની થઈ. તેમને એમ લાગ્યું કે તેમનો પાડોશી મનીષ સવારના બનેલા બનાવ સંદર્ભે તેમની સાથે ઝઘડવા આવ્યો છે. તેથી તેઓ પહેલેથી સજજ થઈ ગયા. અને સાચું ખોટું વિચારવા લાગ્યા. પરંતુ જ્યાં તેમણે બારણું ખોલ્યું તો તેમના આશ્ચર્યનો પાર ન રહ્યો. અરે ! આ શું ? પાકાં રસદાર ફળો ભરેલી ડોલ લઈ તેમનો પાડોશી મનીષ ઊભો હતો. તેના ચહેરા પર સ્મિત હતું. આખા ઘરમાં હલચલ મચી ગઈ. આવું દેશ્ય આ પહેલાં તેમણે ક્યારેય જોયું ન હતું. એક એક કરીને ઘરનાં બધાં જ સભ્યો બારણાં પાસે આવીને ઊભાં રહી ગયા. સૌ સાંજે હેરાન-પરેશાન હતા. મનીષે કહ્યું, 'હું અંદર આવી શકું?' બધાં એક બાજુ બસી ગયા અને મનીષને ઘરમાં આવવા માટે આવકાર્યાં. તેણે ઘરનાં બધાં સભ્યો તરફ એક નજર નાંખી બધાનાં ચહેરાનું ખુબ બરાબર નિરીક્ષણ કર્યું. પાડોશીના ઘરના બધા સભ્યોનું ધ્યાન પણ નવાગંતુસ પાડોશી મનીષ તરફ ગયું. તેનો હસતો ચહેરો અને ફળોથી ભરેલી ડોલ જોઈ તે વિચારના હતા કે આ અત્યારે શા માટે આવ્યો છે ? કળોની ભરેલી ડોલ શું કામ લાવ્યો હશે? હવે તે આપણી સાથે કેવું વર્તન કરશે, શું કહેશે ? તેમના ચહેરા પરના આવા જાત જાતના સવાલોને જોતાં મનીષે ધીમે રહીને કહ્યું, 'મારી પાસે જે હતું તે લઈને આવ્યો છું.' પાડોશી મનમાં ને મનમાં વિચારવા લાગ્યા. આના ઘર પાસે કચરો નાખીને આપણે સારું નથી કર્યું. સાચી જ વાત છે કે જીવનમાં જેની પાસે જે હોય છે, તે બીજાને આપી શકે છે.



**નવાં ફલેવર**  
નવર હેડાઈ

**જીવન ઉપવન**  
મહેન્દ્ર એમ ત્રિવેદી  
mmtrivedi007@gmail.com